

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EN SAN SEBASTIAN

5 Céntimos

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 Céntimos

Fundador: Don Manuel María de Santa Ana.

NÚMERO 15

REDACCION: GUETARIA, 14

San Sebastián.—Domingo 15 de Agosto de 1897

AÑO I

Madrid

(POR TELÉFONO)

Madrid 15 (1,30 tarde)

La prensa de esta mañana.

Las declaraciones formuladas por Romero Robledo en la interview que celebró con un redactor de *La Correspondencia de España*, y que anoche las publicó este periódico, están siendo objeto de grandes y animados comentarios en los llamados círculos políticos.

La prensa, como es natural, las recoge también, y á comentarlas dedican gran espacio de sus columnas todos los periódicos de esta mañana.

El *Imparcial*, dice que al manifestar Romero Robledo que la autoridad de Cánovas puede ser sustituida mediante la unión estrecha de todos los prohombres conservadores, se presenta el batallador ex-ministro bajo un nuevo aspecto, bajo el aspecto lírico, y fuerza es reconocer, añade el referido diario, que en el ensayo de anoche no estuvo afortunado el antiguo lugarteniente del Sr. Cánovas del Castillo.

El único tiro en que afinó la puntería fué el dirigido contra Silvela, pues hay que confesar, agrega, que al decir Romero Robledo que si Silvela continúa siendo partidario de la selección no puede aproximarse al partido conservador, empleó un argumento muy ingenioso, aunque forzoso es convenir que no es con frases ingeniosas el medio de arrebatar á Silvela el prestigio que le rodea, por sus excelentes condiciones y por la calidad de los políticos que por jefe le reconocen.

Todo el fondo de las declaraciones de Romero Robledo, termina manifestando *El Imparcial*, se reducen al siguiente pensamiento: Quédese el poder para nosotros y continúe Silvela separadamente su propaganda política, fondo que, como todos comprenderán muy bien, no pasa apenas de la superficie.

El *Tiempo*, órgano de la agrupación silvelista, guarda un absoluto silencio, como si las declaraciones que tanto afectan á su jefe, no se hubieran hecho.

El *Nacional*, reproduce íntegras, sin hacer comentario alguno, las declaraciones de Romero Robledo que anoche publicó *La Correspondencia*, y como artículo de fondo publica un escrito de tonos vehementes y fogosísimos, que lleva por título *Los dos caminos*.

Entre otras cosas dice en el referido artículo que la pólvora del infame asesino de Cánovas no puede al mismo tiempo abrir camino de gloria á Cánovas y llevar al poder á Silvela. Si así fuese, exclama el colega, era cosa de abominar semejante sacrilegio.

El citado periódico, no obstante lo expuesto, hace protestas de acatar la jefatura política del partido conservador que designe la Corona ó que elija la masa del partido, creyendo, no obstante, que es inevitable una división, quedando á un lado los que rinden culto á la memoria del insigne hombre público Sr. Cánovas del Castillo, y de otro los que la pisotean.

En los círculos políticos se cree que artículo aludido ha sido directamente inspirado ó escrito por el Sr. Romero Robledo.

El *Globo*, comentando las declaraciones de Romero Robledo, dice que la disgregación del partido conservador es un hecho, aunque aquel exministro trató de contenerla, estableciendo entre los principales prohombres de la agrupación un *modus vivendi* político, y quiera, por razones que á nadie se ocultan, conseguir que continúe Azcárraga desempeñando la jefatura del partido conservador.

Agrega que solo el partido liberal tiene soluciones para resolver los actuales conflictos y que los conservadores debieran cederle el poder, para organizarse debidamente, mientras gobiernen al país los fusionistas.

El País, reproduce también íntegras las declaraciones de Romero Robledo, considerando que tienen excepcional importancia por señalar la actitud en que se encuentran colocados numerosos y valiosísimos elementos del partido conservador.

Además, en el artículo fondo arremete contra Silvela en términos y tonos muy violentos.

Invitaciones

El Presidente interino del Consejo de Ministros ha comenzado á circular las invitaciones para las honras fúnebres que en sufragio del alma del Sr. Cánovas, se celebrarán, como ya tengo manifestado, mañana á las diez en la iglesia de San Francisco el Grande.

El general Azcárraga se ha visto obligado á limitar el número de invitaciones á los particulares, en atención á que el templo de San Francisco no es de grandes dimensiones y á que es muy considerable el número de invitaciones que se ha dirigido al elemento oficial.

Acercas de Weyler

El cablegrama que publicó anoche *La Correspondencia* de su corresponsal en Nueva York, manifestando que el general Weyler había presentado la dimisión de su cargo, ha sido favorablemente comentado, entendiéndose que de ese modo encontraría el Gobierno facilidades para resolver el conflicto cubano.

En los centros oficiales se ha negado exactitud á los informes de nuestro cablegrama, pero algunos que tienen motivos para estar bien informados, aseguran que Weyler envió por cable su dimisión, y que el Gobierno le contestó reiterándole su confianza.

Una Real orden

La *Gaceta* publica una Real orden recordando que por dispuesto en otra del 24 de Noviembre los reos juzgados por tribunales militares no podrán ser visitados, al ser puestos en capilla, por otras personas que por las que tengan por sus funciones que intervenir más ó menos directamente en el acto de la ejecución.

Recuerda también que está prohibido dar cuenta de noticias que se refieran á las palabras del sentenciado, y que, á tenor de lo dispuesto en el art. 637 del Código militar, la ejecución de la sentencia se llevará á efecto dentro del recinto de la cárcel en que se encuentre el reo.

Accidente ferroviario

El Gobernador civil de Barcelona telegrafía que en un descarrilamiento del tranvía de vapor de Horta, murió un viajero y resultaron varios heridos.

No se estima el hecho casual y es objeto de muchos comentarios.

Madrid 15 3,30 tarde.

Gitano furioso

En Sevilla, ignórase con qué motivo, entró un gitano llamado Manuel Vargas en una casa donde se hallaba expuesto el cadáver de una niña y lo arrojó al suelo, destrozando cuanto en la habitación había.

Penetró luego en otro cuarto é hirió á dos muchachuelos que allí se encontraban.

Créese que el Vargas padeció un rapto de enagenación mental.

Lloviendo

En Madrid después de algunos días de buen tiempo ó mejor dicho de excesivo calor ha comenzado á llover copiosamente.

Por este motivo la temperatura ha descendido algún tanto con gran contentamiento de este vecindario.

Llegada de Polavieja

En el sud-expreso llegó esta mañana á San Sebastián el ilustre general D. Camilo Polavieja que ha pasado una temporada en Francia

atendiendo al restablecimiento de su quebrantada salud.

Con el general llegaron su esposa señora marquesa de Polavieja, el médico y el ayudante Sr. Lecumberri.

En Biarritz se unieron á los viajeros citados los marqueses de Apezteguía y en Irún el conocido é ilustrado escritor D. Eugenio A. Flores.

En la estación de San Sebastián esperaban al general el ayudante de S. M. la Reina señor Manzano, vestido de uniforme, para darle la bienvenida en su nombre y significarle que la augusta dama deseaba verle, los señores Zozaya, Villanueva, marqués de Tovar, Benjumea y marqués del Baztan, este último antiguo ayudante suyo é hijo del general Martínez Campos.

La presencia del general produjo alguna expectación en el público que había en el andén.

Los marqueses de Polavieja se hospedan en el Hotel Continental.

El general viene muy mejorado y tiene buen semblante. Lleva el ojo izquierdo vendado como cuando hizo su entrada en Madrid al regreso de Filipinas. El médico francés, á quien ha consultado, le dijo que procurara llevar el ojo cubierto durante tres meses y lo preservara mucho contra el viento si quería recobrar en él la vista que temporalmente ha perdido.

Las neuralgias que tanto le molestaban, han desaparecido por completo, aunque no los dolores en el ojo enfermo.

El ex-gobernador general de Filipinas ha estado en Miramar á las dos de la tarde. Su entrevista con S. M. ha sido larga y afectuosa y sin duda no extraña á los tristes acontecimientos de estos días.

El general Polavieja saldrá mañana en el expreso para Madrid.

Extranjero

(POR TELÉFONO)

Madrid 15 (1,30 tarde)

Infanta doña Eulalia

S. A. R. la infanta doña Eulalia ha distribuido los premios de la Exposición de Horticultura en Saint Moritz.

Azcárraga

La *Gaceta de Colonia* felicita á España por haber sido nombrado el general Azcárraga Presidente interino del Consejo de ministros.

Hace un elogio reconociendo en él sencillez, ilustración, rectitud é integridad absoluta.

Es de advertir que en Berlín es muy conocido por haber estado allí algunos años como agregado militar á la legación de España.

La familia del reo de Santa Agueda

Il *Mattino* de Nápoles ha enviado expresamente un reporter á Jorgia á adquirir informes acerca del asesino de Santa Agueda.

Dicho periodista dice á su periódico lo siguiente:

«Tiene el criminal dos hermanos y tres hermanas. El padre vive en la vía Carmine en una casita muy limpia, aunque modesta, donde ejerce el oficio de sastre.

Es un hombre muy trabajador y sus hijos son excelentes obreros.

No es posible imaginarse el dolor, la desesperación del pobre viejo cuando leyó en los periódicos la noticia del atentado y adivinó en ella á su extraviado hijo.

La familia no se hace ilusión acerca de la suerte que espera al ánimo y es presa de una tristeza que dá compasión.

Es la imagen del dolor.

Madrid 15 (5,30 tarde).

Turin y Orleans

Esta mañana á las cinco se ha verificado el

duelo entre el conde de Turin y el príncipe de Orleans.

El desafío ha durado 26 minutos y ha habido en él cinco asaltos y dos encuentros cuerpo á cuerpo.

Se ha verificado en el bosque de Marechais.

El príncipe de Orleans ha resultado gravemente herido; tiene dos heridas, una en el hombro derecho y otra en el bajo vientre.

Su adversario, el conde de Turin, ha quedado también herido en una mano.

El príncipe de Orleans ha sido trasladado á casa de su padre el conde de Chartres.

El doctor Betances

El famoso laborante ha dirigido una comunicación á los periódicos franceses diciendo que los cabecillas Máximo Gomez y Carrillo se encuentran en la provincia de la Habana.

Da también otros informes que por lo exagerados no han merecido crédito alguno.

EXPOSICIÓN DE SAN JUAN DE LUZ

Se está reuniendo en la Diputación provincial de Guipúzcoa gran número de diversos objetos históricos y arqueológicos para remitirlos á la Exposición de San Juan de Luz.

También remiten hermosos cuadros varios conocidos artistas vasco-españoles.

El Sr. Obispo ha ordenado que el clero preste su apoyo á la Junta nombrada en San Sebastián.

La Comisión de Monumentos de Guipúzcoa presenta cierto número de documentos, libros, objetos arqueológicos y fotografías, que tienen verdadero interés histórico.

Cuba

(POR TELEFONO)

Madrid 15 (3,30 tarde).

Noticias particulares recibidas de la Habana anuncian que el batallón de Tarragona, dos columnas de guerrilleros y el escuadrón de Hernán Cortés, derrotaron en el Camagüey á varias partidas insurrectas, ocasionándoles algunas bajas.

Al regresar, la columna española á Puerto Príncipe sostuvo otro combate con fuerzas insurrectas, haciéndoles nueve muertos.

Nosotros tuvimos un segundo teniente muerto y once soldados heridos.

La columna de Aldabe, que conducía un convoy á Guisa, en Bayamo, tuvo otro encuentro con fuerzas insurrectas, causándoles numerosas bajas.

También nosotros tuvimos un capitán muerto y once soldados heridos.

Monumento á Cánovas

En la Habana ha causado verdadero duelo la muerte alevosa del ilustre estadista Sr. Cánovas del Castillo.

Los periódicos, á semejanza del Círculo conservador de Madrid, han iniciado la idea de levantar una estatua en dicha capital á nuestro gran estadista.

El Casino español encabezó la suscripción con 5.000 duros, que es secundada con entusiasmo.

San Sebastián

Hoy es el día grande para esta ciudad, el día de la Virgen, el día del colosal Arana, el día de Guerrita y el de los Aleas.

La fiesta religiosa de Santa María fué solemne y se ajustó al patrón de siempre, y concurrió el Ayuntamiento en corporación con maceros y atabaleros, cual requiere el ritual de antaño y las mujeres más elegantes y hermosas, después de cumplir con Dios, que es lo primero, oyendo misa, lucieron su garbo y sus galas en el Boulevard. El cielo quiso abrir un paréntesis en la lluvia para que San Sebastián de doce á una de la tarde mostrase en tan señalado día su brillante animación.

La banda municipal ha despertado á los dormilones con alegres marchas, recorriendo las calles de la ciudad.

La banda de la Unión ha discurrido también por la capital de Guipúzcoa con atronadores notas como diciendo á todo el mundo: Aun que llueve, no desconfiad, habrá corrida. Arana en día de toros domina en las alturas.

A poco sopló el viento y Mendizorrotz, envuelto en sudarios grises, fué despojándose de sus ternes vestiduras y en Occidente, de donde

surgen los aguaceros, fué quebrándose el nublado y haciendo concebir esperanzas de una buena tarde de toros, de esas que hicieron decir al inmortal Casiano en la coronada villa: *Hoy no hay sol*, con algún encontronazo con la ortografía.

Los trenes del interior de la Península, y sobre todo los franceses, han llegado repletos de viajeros.

Los hijos de San Luis son más aficionados á la fiesta genuinamente española que los españoles mismos.

Las fondas y los restaurants han hecho buen negocio, y eso que muchos latinos del otro lado del Pirineo, si no traen alforjas como los *Isidros*, no se olvidan de su merienda á que dan fin en cualquier banco ó sentados en el pretil de la Concha.

Arana es todo un programa de festejos. Basta que anuncie una corrida de toros para que se conmueva el Mediodía de Francia y los balnearios de las Vascongadas queden tan despoblados como el de Santa Agueda después del horroroso crimen.

Ya puede el ayuntamiento de San Sebastián seguir durmiendo en los laureles de un hombre de tan poderosa iniciativa.

Los afanes de Arana están recompensados por su buena estrella. *Hoy no hay sol*, ni billetes de toros que expender en la taquilla.

Con razon decía el popular empresario: mi papel vale más que el del Banco de España.

EN VERGARA

Consejo de guerra

La población ofrecía desde las primeras horas de la mañana alguna animación, recorriendo las calles los forasteros que habían venido por la curiosidad de concurrir á la vista pública.

El Consejo se constituyó en la forma ya conocida, después del medio día en el salón de justicia del Juzgado de instrucción, sin que se haya excusado ninguno de los vocales.

El reo ha concurrido al acto, evitando el Presidente que hiciera disertación anarquista.

El acusador ha hecho una briosa condenación del delito, señalando todas las circunstancias agravantes que existieron en la perpetración y pidiendo para su autor la pena de muerte en garrote.

El defensor se limitó en su escrito á manifestar que, crimen tan horrendo, solamente podía cometerse en un estado de completa enajenación mental, concluyendo por pedir clemencia para el reo en cumplimiento de los deberes de la defensa.

El Consejo no deliberó hasta después de las tres de la tarde.

Aunque el fallo es secreto, en la conciencia de todos está cuál es la pena que se impone.

El Sr. Gorria irá probablemente á Madrid á llenar los deberes de defensor ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Los individuos del Consejo regresarán á San Sebastián esta noche ó mañana por el primer tren.

Plaza de toros

Segunda corrida de abono

Seis toros de Aleas (antes de Puente y López). Guerrita y Fuentes.

No encuentro palabras para ponderar el efecto de la plaza á las cuatro de la tarde, la suerte de Arana por el sol que luce, etc., etc.: en fin, ¡es 15 de Agosto! en San Sebastián y con eso está dicho todo.

Preside el teniente alcalde integrista Sr. Aguiñaga. Colocado todo en su sitio, vamos al grano.

Primero

Al primero que es *Corcito*, hay que suprimirle el *ito* porque el señalado con el número 10 en la vacada, me parece muy grande para diminutivos.

Con nobleza y voluntad entró siete veces á los de tanda, desmontándolos con estrépito y ocasionando un *penquicidic*.

Pareado regularmente por el Patatero y Antonio Guerrita, pasó á manos del Califa.

Rafael II, que lucía el fúnebre traje que tanto le gusta de verde y negro, nos dió su acostumbrada lección de tauromaquia con la muleta y toreándole completamente sólo en el centro del ruedo, le atizó una soberbia estocada, entrando como los propios ángeles.

Corcito se murió de gusto.

Segundo

Zorrito, como *Corcito*
Por mor de la diversión,

En lugar de ser *Zorrito*
Debiera ser.... otra cosa.

Más flojo que el anterior, mató dos caballos, entrando seis veces á los de aupa.

Fuentes, de lila y oro, hizo buenos quites.

Entre Blanquito y Primito le adornaron el morrillo con seis palitroques.

Previo el correspondiente brindis, Antonio Fuentes le da algunos buenos pases de cabeza á rabo, otros altos y por redondo y un pinchazo sin soltar.

Con menos tranquilidad vuelve á trastearle y se deja caer con una gran estocada, algo contraria de puro atracarse, de la que el toro dobló.

El puntillero á la primera.

Tercero

Es el toro señor *Berengeno*
Que podrá ser malo ó bueno.

Ahora lo veremos.

De salida ayuda á Guerra á subir la barrera, sin detrimento alguno.

Mostrando fiereza y bravura, siembra el pánico en el ruedo aguantando ocho puyazos. Los espadas admirables en quites y floreos. El picador Zurito, es ovacionado.

El presidente, pensando en Nocedal, apuró mucho este tercio.

Entre Juan Molina y Pataterillo ponen al bicho cuatro pares de rehiletos y Guerrita, que le había tomado asco, acaba con *Berengeno* de un ignominioso golletazo.

Guerrita, te admiro y te venero
pero eso ha sido muy feo.

Cuarto

Llábase el cuarto *Cartujano*, y á juzgar por el nombre y armadura

Verle, no fuera grande maravilla

Embestrir desde Burgos á Sevilla.

Rafael le saluda con tres buenas verónicas. Los hermanos Carriles y el reserva, le tientan el pelo seis veces y el animalito se siente buey. Mueren del susto dos corceles.

Regularmente banderilleado, pasa el bicho á manos de Fuentes, que previos varios pases con la derecha y uno ayudado, le suelta un pinchazo corto, con derrame, que le hace polvo.

Aplausos al *estirado*, por la brevedad de la faena.

Quinto

Hermoso toro *Clavellino* el quinto.

¡Quiera Dios no le maten desde Pinto!

Con una cabeza fenomenal, persigue á Juan Molina, y rematando en las tablas hace un gran boquete en la barrera.

Para otro año, amigo Arana, hay que hacer barrera nueva, pues toda está podrida.

Entre Beao y Zurito, le pican donde pueden, perdiendo ambos sus cabalgaduras.

Los chicos del Guerra le colocan seis palillos y el corobés acaba la vida de *Clavellino* de dos estocadas tendidas y traseras, por no arquear el brazo.

Sexto

Llega el turno á *Pastelero*,

Que es el víctima postrero,

y que resulta el mejor «taureau» de la tarde.

Admirablemente picado por los dos hermanos Carriles, los desmontó ocho veces, matando dos sardinas.

Fuentes fué aplaudido en un quite al descubierto con coleo.

Pide el público, pareen los espadas. Lo que nadie pidió fué la musiquita, que nos lateó como si asistiéramos á una capea en *Trijueque*.

Fuentes coloca un buen par, saliendo embrocado y cayendo ante la cara del toro. Guerrita otro sin adornarse y termina *Blanquito*.

Da fin Fuentes, del toro y de la corrida de media estocada en su sitio. En la brega demostró que le había tomado asco, en vista de lo anterior.

Resumen

Los Colmenareños bien presentados, pero sin traerse nada de particular.

Todos eran retintos.

Guerrita, bien en su primero y *rien de plus*.

En la lidia, sin excederse.

Fuentes ha tenido el santo de cara. Bravo, Antonio.

La gente de á pie y caballo toda pasadera.

Los Carriles superiores.

La plaza hasta los topes y el calor axfisante.

Y colorín, colorao....

MANUEL G.^a BARZANALLANA.

El desfile

Arana es el más afortunado de todos los mortales.

Parodiando á Josué, no ha detenido el sol, pero sí la lluvia.

El cielo ha permitido que hasta el desfile haya podido ser con brillantéz, y las muchachas bonitas, que en gran número han asistido á la corrida, lucir en la Zurriola las mantillas de madroño y sus caras preciosas.

En el Casino

El cotillón de esta noche será brillantísimo.

El salón de fiestas resultará pequeño para tanta concurrencia, y si el tiempo permite que se quemen los fuegos artificiales, la terraza presentará un golpe de vista admirable.